

# 武汉天时： 让500余处历史建筑 重拾风华



由天时公司修缮的延庆里项目焕新开街。

黄鹤楼、古琴台、晴川阁、江汉关、巴公房子、咸安坊、昙华林历史文化街区……这些承载着武汉城市记忆的文旅地标，背后都镌刻着同一家企业的匠心修缮印记——武汉市天时建筑工程有限公司（以下简称天时公司）。

成立于2001年的天时公司，是武汉城投房产集团有限公司旗下深耕历史建筑保护修缮领域的全资子公司。自成立以来，天时公司投身于城市更新行动，助力武汉特色城市风貌塑造及历史文化保护，累计实施500余处历史建筑修缮保护工程。

天时公司董事长赵征说，面向“十五五”，天时公司以打造国内一流历史建筑保护修缮企业为总体战略目标，协同发展老旧小区更新改造和房屋建筑施工业务板块，全力打造集“设计、咨询、施工、监理”为一体的产业公司。

## 师徒相授传承技艺 匠心雕琢历史建筑细节

今年6月，延庆里焕新为创意美学街区。红瓦坡顶下，联排式建筑间，一家家精品店铺“镶嵌”其中，其独特风貌和多元业态吸引一批批游客慕名而来。

从延庆里主大门步入里份，右边是红色的水刷石饰面，指尖轻触墙面，粗糙的颗粒感瞬间传来。

“这种颗粒感是源于传统工艺水刷石，制作时要用毛刷一点一点将表面的水泥浆洗掉，露出小石子。”天时公司延庆里项目经理黎彬介绍，这项工艺不仅耗时且十分讲求时效，在向墙面涂抹水泥底浆后，将水泥石子混合物粉墙拍密实，随后需等待4至6小时，待观察出底浆在初凝阶段才能“刷”，早了或晚了都“刷”不出效果。

不仅工艺精益求精，在材料的选取上也十分严格。为匹配墙面原用的石粒，团队辗转多个建筑市场才寻到粒径一致的天然石子。水泥选品上，团队对比了6个品牌的十余种产品才选到适配水泥。“光是材料打样就有6次，前后花了一个半月的时间。”黎彬说。

## 存敬畏之心 与历史对话延续城市文脉

12月29日，位于江岸区洞庭街的詹天佑故居修缮项目正处于收尾阶段，即将迎来竣工验收。这栋始建于1912年的历史建筑，是“中国铁路之父”詹天佑本人亲自设计并居住过的寓所，于2001年被列为全国重点文物保护单位。

在这座砖木结构的二层楼房下，有一个高约0.8米的架空层。关于架空层的修缮实施方案，武汉市“最美岗花”，武汉市女职工建功立业明星、国家文物保护工程责任工程师何园曾细细打磨了两个月。“秉持对历史建筑的敬畏之心，施工前我们必须做足实地勘察和调研工作，让每一步施工都建立在精准研判、严谨论证的基础之上。”

在精细化实地勘察中，何园结合一层地面的一处角落洞口和室外镂空铁艺算子，发现架空层原始防潮体系十分精巧，基本保持着干燥状态。随后，她又将詹天佑故居与临近的巴公房子、法国领事馆旧址，以及同期建造并同样设有架空层的岳阳粤汉铁路英国专家楼进行系统性类比分析，交叉印证了架空层原始结构的合理性、先进性与有效性，为确定架空层防潮

## 践行国企担当 闻令而动守护珍贵文物

6月21日下午2时48分，天时公司接到市文化和旅游局的紧急来电，受多轮强降水持续冲刷影响，市级文物保护单位蔡甸三多桥石拱券发生局部坍塌，断裂石材坠入桥下溪流，剩余桥体支撑力大幅下降，面临全面垮塌的风险，需尽快抢险处置。

面对紧急险情，天时公司闻令而动，迅速集结技术骨干与修缮人员，携带专业设备冒雨奔赴抢险一线。半小时后，唐威带队抵达三多桥现场，即刻投入抢险准备。

为防止桥体进一步坍塌，修缮人员在河床搭设支撑结构，同时在桥面铺设防雨布并固定绳索，以防桥面遭雨水再度冲刷。在文物管理等部门的指导下，团队连夜编制修缮保护方案，经专家组一致评审通过后，系统性修缮保护工作全面展开。

“古桥修缮既要消除安全隐患，也要守护其历史风貌与文化价值。”唐威介绍，团队经科学研判，有序实施便道修筑、围堰截流、河道清淤等系列措施。针

对垮塌的桥券部位，团队采用灰浆施工等传统工艺，搭配与古桥年代相符的原材料进行精准补砌，完整恢复了原有拱券结构体系，在提升其防水排水功能的同时，也成功再现了这座文物古桥的历史风貌。

“面对文物抢险，我们始终秉持‘不讲条件、不计成本、高效响应、科学处置’的原则。”赵征说，作为文化遗产守护的实践者，公司始终以最快速度奔赴一线，全力守护文物与人民财产安全。

截至目前，天时公司已陆续完成江汉路步行街璇宫饭店紧急抢修、唐生智公馆旧址应急排危、浙江实业银行汉口分行旧址紧急安全防护等多个应急抢险项目。

赵征说，迈向“十五五”新征程，天时公司将以“五改四好”为指引，坚守文化遗产保护初心，做优做强文物保护业务，并以修文物的严谨态度和匠心标准投身于城市更新行动，在守护城市文脉的同时，助力城市功能品质提升，以实干践行国企使命担当。

文/汪丽婷 陈瑞

## 匠心筑梦 技能报国

# 武汉科谷技工学校： 筑梦沃土育时代匠才



武汉科谷技工学校校园一景。

占地150亩的现代化校园，建筑面积达8万平方米。80余间标准化教室窗明几净，11个专业实训室设备先进，图书馆、多功能报告厅、各类运动场馆及完善的生活设施一应俱全。

武汉科谷技工学校自2022年创办以来，秉持“立德树人、求实拓新”的校训，恪守“教育以育人为首，育人为德育为先”的办学理念，锚定培育具有“家国情怀、创新精神、实践能力”时代新人的目标，在探索特色技工教育、服务区域发展的征程上，迈出坚实有力的步伐。

## 三年奋进展硬核姿态 各类技能大赛摘金夺银

建校之初，学校专业设置精准对标湖北省“51020”现代产业集群及武汉市产业发展布局，聚焦新能源汽车维修、智能制造、计算机网络应用、电子商务、宠物医疗护理等13个新兴与紧缺领域，实现了教育链、人才链与区域产业链、创新链的深度融合与动态适配。

三年来，奋进的武汉科谷技工学校已交出一份亮眼的成长答卷：办学规模稳步扩大，社会声誉持续攀升。在2024年“湖北工匠杯”等各级职业技能大赛中，师生崭露头角，摘金夺银；2023级学生李灿在国家级

击剑公开赛中勇夺团体冠军；2024年高职单招实现“开门红”；2025年技能高考，不少学生敲开高等学府大门，印证了扎实的教学质量。

目前，学校已与武汉警官职业学院、湖北三峡职业技术学院、云南城市建设职业学院等多所高校建立稳固的中高职贯通培养和优质生源基地合作关系。与北京金信润天、美的集团、深圳传音控股等行业领军企业共建实训基地，深化产教融合。一系列数据与荣誉，勾勒出这所年轻学校蓬勃向上的发展轨迹，也为服务区域高质量发展持续输送着新鲜的“技能血液”。

## “警务管理”铸职业底色 文化浸润育时代英才

国无德不兴，技无德不精。武汉科谷技工学校将立德树人作为立校之本，构建了富有职教特色的“三全育人”体系，通过“硬核”管理与“温暖”浸润双轨并行，淬炼学生的匠心品格。

借助与武汉警官职业学院的合作契机，学校创新性引入“警务化”管理模式，将其作为职业素养培育的重要抓手。统一的着装仪表、规范的作息制度、严格的内务要求、定期的队列训练与爱国主义教育，锤炼学生令行禁止的作风、坚韧不拔的意志、团结协作的精神和严谨细致的态度。融入日常的“塑形”与“铸魂”，也为学生未来适应现代化企业规范化、标准化、高效率的生产管理要求，奠定了坚实的非技术素质基础。

在严谨的纪律之外，学校着力营造积极向上、丰富多彩的校园文化生态。一年两度的体育运动节、文

化艺术节、技能比赛节、阅读朗诵节是学生们展示才华、挥洒激情的盛大舞台。涵盖科技、文艺、体育、公益等领域的15个学生社团，成为学生发展兴趣、拓展能力的第二课堂。心理健康教育、主题班会、志愿服务、社会实践等活动贯穿始终，将社会主义核心价值观、工匠精神、劳模精神如春风化雨般融入学生心田。从课堂到课外，从技能到素养，学校努力让每一位学生都有人生出彩的机会，实现“技能成才”与“精神成才”的同步提升。

此外，学校还建立了完善的奖助贷免体系，设立专项帮扶基金，承诺“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。2024级学生小雅（化名）与2025级学生小强因家庭变故面临辍学，学校第一时间免除他们全部学杂费用并提供勤工助学岗位，助力他们重启学业之路。

## 教学工厂重构实训生态 校企共生赋能产业升级

技工教育的核心竞争力在于与产业需求的无缝对接。武汉科谷技工学校将产教融合、校企合作视为办学生命线，大胆突破传统教学模式，构建了“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的深度融合机制。

学校与企业深度合作，共同投入建设校内实训基地。在新能源汽车实训中心，学生面对的是市场主流车型的实车故障；在网络攻防实训室，演练的是模拟真实企业网络环境的攻防对抗；在智能制造实训区，操作的是与企业同步的工业机器人工作站。“把车间建在学校，把课堂设在生产线旁”的模式，实现了教室

即车间、教师即师傅、学生即学徒、作业即产品，让学生在校期间便能获得“准员工”的体验与技能。

师资建设上，学校坚持“引育并举、专兼结合”。一方面，强力推进校内教师“双师化”，要求专业教师定期深入合作企业顶岗实践、参与技术研发，确保其知识技能不落后于产业迭代。另一方面，大量聘请企业技术骨干、能工巧匠、首席技师担任产业导师、兼职教师。设立“大师工作室”，将一线最新的案例、技术与经验带入课堂。这支“上得了讲台、下得了车间”的混编师资队伍，确保了教学内容与产业发展的“零时差”同步。

## 多元路径拓国际新视野 精准输才筑产业蓄水池

武汉科谷技工学校积极拓展与高等教育机构的合作，打破学制壁垒，为学生搭建多元化、贯通式的发展通道。

与武汉警官职业学院共建优质生源基地与培训基地。在育人理念上，交流借鉴警务化、精细化管理经验，共同强化学生纪律意识和意志品质培养。在专业建设上，研讨中高职课程的有效衔接，探索在安全防范、网络信息安全等领域的特色人才早期培育模式。在资源共享上，开展师资交流、学生互访、实训基地共享。

学校与湖北三峡职业技术学院、武汉职业大学、湖北商贸学院、天津职业师范大学、云南城市建设职业学院等省内外多所高职院校建立了稳固的合作关系。通过签订优质生源基地协议，共同开发衔接课程，开展学术讲座与研学活动，为有志于继续深造的学生铺设了通过技能高考、“3+2”中高职衔接、高职单招等渠道升入高校的“绿色通道”。

学校还与白俄罗斯波洛茨克国立大学等海外教

育机构开展交流，积极探索在师生互访、课程引进、职业标准对接等方面的合作，着力培养具有国际视野的技术技能人才。

服务区域经济社会发展，是职业教育的初心所系、使命所在。

武汉科谷技工学校始终将自身定位为湖北、武汉产业发展的“人才供给站”和“技能服务台”。学校毕业生就业主阵地牢牢扎根武汉都市圈及湖北省内。同时，学校根据合作企业反馈动态调整教学重点，确保毕业生“用得上、留得住、发展好”。

站在新的历史起点，武汉科谷技工学校将坚守为党育人、为国育才的初心，持续深化教育教学改革，强化产教融合特色，完善德技并修育人体系，奋力打造湖北省技工教育创新发展的示范标杆，为培养造就更多支撑“中国制造”“中国创造”，担当民族复兴大任的大国工匠、能工巧匠，为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区、奋力谱写中国式现代化湖北篇章，贡献更加澎湃、更加坚实的科谷力量与工匠智慧。

文/宋嘉雯 杨扬